



Επανάσταται όταν ακούει αβάσιμα σχόλια για το σύζυγό της, τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Η Έλση Χριστόφια θεωρεί άδικο να πυροβολείται η κάθε προσπάθεια του Προέδρου στο Κυπριακό με αποτέλεσμα να δημιουργείται ζημιογόνα κατάσταση στο εσωτερικό. Αν κτίζει ο ένας και χαλά ο άλλος με τις συμπεριφορές του, δεν θα φτάσουμε σε λύση, τονίζει και προκαλεί «αν είναι αυτό που θέλουν ορισμένοι, ας το πουν καθαρά στο λαό».



## Οραμα του Προέδρου η σωτηρία του τόπου

Έχει στόχο τη δεύτερη θητεία στην Προεδρία ο Δημήτρης Χριστόφιας; Οι στόχοι του Προέδρου Χριστόφια είναι συνταυτισμένοι με τους στόχους του κόσμου. Επικεντρωνόμαστε με συνέπεια και σταθερότητα στο τι πρέπει να κάνουμε για τη σωτηρία του τόπου. Αυτό είναι το όραμα, αυτός ο στόχος ζωής που τελικά οδήγησε στην υποψηφιότητα του Δημήτρη για την Προεδρία του κράτους. Τίποτα λιγότερο, τίποτα περισσότερο. Όπως είπε κι ο ίδιος θα προτιμούσε να κάνει το καθήκον του και να μετά να ζήσει ήσυχά με την οικογένειά του.

Σε λίγες μέρες μπαίνει το 2010. Τι ευχή η κάνουμε την παραμονή της Πρωτοχρονιάς; Να ευχηθούμε το 2010 να φέρει την επανένωση του τόπου μας και να δοθεί η δυνατότητα σε όλο τον κυπριακό λαό να ζήσει επιτέλους ειρηνικά και να οικοδομήσει το ευτυχισμένο μέλλον των παιδιών του.

# Αν δεν θέλουν λύση να το πουν καθαρά στο λαό

**ΕΛΣΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΑ: Πυροβολούν κάθε προσπάθεια του Προέδρου της Δημοκρατίας**

Πώς τις γιορτινές αυτές μέρες η σύζυγος του Προέδρου της Δημοκρατίας; Είναι τόσες πολλές οι υποχρεώσεις της καθημερινότητας που άργησα να μπω στο κλίμα. Τα Χριστούγεννα είμαστε όλη η οικογένεια μαζί, έχουμε Χρίστο και Χριστίνα στο σπίτι. Τα γιορτάσαμε στο σπίτι σας; Ναι, μετακοίσαμε αυτές τις μέρες. Στο Προεδρικό νιώθω φιλοξενούμενη, δεν είναι το σπίτι μας αλλά ο χώρος εργασίας μας, το αγαπούμε αλλά θέλεις μετά από τη δουλειά να πας στο σπίτι σου. Πάνω από μας ζουν οι κόρες μας, έτσι έχουμε τη δυνατότητα έστω και για μια καληνύχτα να τις δούμε. Σας έλειψαν όσο ζούσατε στο Προεδρικό; Πάρα πολύ, παρόλο που κάθε μεσημέρι έφερα τα εγγόνια μου από το σχολείο και τρώγαμε όλοι μαζί. Τι ανακινούσατε κάνετε στο σπίτι; Σκεφίζονταν με την ανάγκη να έχουμε ένα μεγαλύτερο χώρο στο σαλόνι λόγω των υποχρεώσεων μας. Αυτό έγινε με την ευκαιρία που έκτισε η Χριστίνα, μετά το γάμο της, πάνω από το δικό μας σπίτι. Πώς εισπράτατε τα σχόλια ότι σας το έκανε δώρο ο Μιλτιάδης Νεοφύτου; Να μου επιτρέψετε να πω ότι τέτοια σχόλια δεν χρίζουν καν σχολιασμού. Πώς είναι δυνατόν να λένε τέτοια πράγματα; Μας έκαναν κάτι παρόμοιο παλαιότερα, όταν είχαμε κτίσει το σπίτι, έβγαλαν φωτογραφίες και τις δημοσίευσαν με τίτλο «ο εργατοπατέρας Χριστόφια έκανε σπίτι των 250 χιλιάδων λιρών», ενώ δεν πληρώσαμε πε-



## Έκκληση σε Ταλά και Όγια να σκεφτούν ως Κύπριοι

Ο Μεχμέτ Αλί Ταλά που γνωρίζετε είναι ο ίδιος με αυτόν με τον οποίο συνομιλεί σήμερα ο Πρόεδρος; Ως άνθρωπος είναι αυτός που ξέραμε, αλλά οι πολιτικές του θέσεις δεν είναι οι ίδιες με εκείνες που είχε προηγουμένως, εξού και οι δυσκολίες που αντιμετωπίζονται στα πλαίσια του διαλόγου. Οι συγκλίσεις είναι περισσότερες από τις αποκλίσεις; Δεν είμαι σε θέση να σχολιάσω λεπτομέρειες γύρω από τα τεκταινόμενα στη διαδικασία, δεν είναι της αρμοδιότητάς μου. Με το Δημήτρη αποφεύγουμε να συζητούμε λεπτομέρειες γι' αυτά τα θέματα. Ως εκεί που είναι όλοι ενήμεροι είμαι και εγώ. Έχετε φιλική σχέση με την Όγια Ταλά εδώ και τριάντα χρόνια; Η πραγματικότητα είναι ότι δεν είμαστε φίλες εδώ και τριάντα χρόνια. Πριν μερικά χρόνια γνωριστήκαμε. Οι συναντήσεις σας πού αποσκοπούν; Είδατε να φέρουν κάποιο αποτέλεσμα; Σίγουρα. Η κάθε προσέγγιση που γίνεται είτε μέσα από συναντήσεις πολιτικών παραγόντων είτε μέσω των συζύγων μας, η κάθε μια βάζει το λιθαράκι της στην προσπάθεια για επαναπροσέγγιση και λύση. Πραγματικά όλες οι δραστηριότητες μας με την Όγια Ταλά ήταν επιτυχείς. Έχουμε ως στόχο να γνωριστούμε ακόμη καλύτερα, να φέρουμε Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους πιο κοντά, γιατί για να είναι βιώσιμη η λύση, είναι ανάγκη να κατανοήσουμε όσο γίνεται περισσότερο ο ένας τον άλλο. Μετά από 35 χρόνια διαχωρισμού η προσέγγιση βοηθά να φέρουμε και τη νέα γενιά πιο κοντά. Τι συζητάτε όταν συναντάτε; Είναι γνωστά από τα ΜΜΕ, μιλούμε βέβαια και για την οικογένεια, για τις σπουδές της κόρης της, θα της πω για τις σπουδές του γιου μου... μιλούμε για τα παιδιά μας. Διαφωνείτε σε κάτι με την Όγια Ταλά; Διαφωνούμε σε ένα πολύ σημαντικό σημείο, στο ότι αυτή τη στιγμή θα έπρεπε να ήταν στην ίδια γραμμή πλεύσης με μας όσον αφορά στο Κυπριακό και να μην ακούν την Τουρκία. Η προσωπική μου εκτίμηση είναι ότι πρέπει να αφήσουν κατά μέρος την προώθηση στο τι θα βρει η Τουρκία στην κάθε τους κίνηση, να αφήσουν ελεύθερους τους εαυτούς τους να σκεφτούν ως Κύπριοι. Αυτή είναι η ουσιαστική μας διαφορά. Κατά τα άλλα έχουμε τις ίδιες ανησυχίες για το μέλλον της πατρίδας μας, των παιδιών μας και είναι σε αυτή τη βάση που αγωνιζόμαστε και οι δυο παράλληλα να δώσουμε τη δική μας συμβολή στα θέματα της επαναπροσέγγισης και της λύσης.

Αγωνιά για τις «εκλογές» του Απριλίου; Υπάρχει η αγωνία αν θα επανεκλεγεί ο σύζυγός της αλλά και στο τι θα γίνει μετά, διότι πάντοτε η αλλαγή προσώπων έχει να κάνει και με την πορεία των πραγμάτων. Αυτό το ορόσημο μπορεί να είναι μεσοκρονολόγιο στο Κυπριακό; Ήδη έκανε επίσημες δηλώσεις ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος γι' αυτό το θέμα, ότι εμείς δεν πρόκειται να δεχτούμε οποιαδήποτε ασφκτική χρονοδιαγράμματα για οποιοδήποτε λόγο. Η πικρή πείρα του παρελθόντος μας έδειξε ότι δεν πρέπει να πέφτουμε θύματα ασφκτικών χρονοδιαγραμμάτων. Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι δεν επειγόμεναι για λύση.



## Για πρώτη φορά βλέπω τον σύζυγό μου τόσο πολύ ανήσυχο, τόσο πολύ πληγωμένο αλλά και τόσο πολύ αποφασιστικό

ρισσότερα από 65 χιλιάδες. Μετά η συγκεκριμένη δημοσιογράφος απολογήθηκε αλλά είχε δημιουργήσει λανθασμένες εντυπώσεις. Εγώ προσωπικά δεν μπορώ να μένω απαθής ακούγοντας κάτι τέτοιο. Επαναστατώ. Ούτε η δημοσιογραφική δεοντολογία τα επιτρέπει. Ο Δημήτρης Χριστόφιας σε όλη του τη σταδιοδρομία έδωσε την εντύπωση ότι είναι ο άνθρωπος που θα κάνει κάτι εν κρυπτώ; Είναι άδικο, πολύ άδικο να του συμπεριφέρονται με αυτό τον τρόπο. Αυτό βέβαια είναι το λιγότερο, τα άλλα που γίνονται είναι τα απαράδεκτα και σχετίζονται με το πολιτικό μας πρόβλημα, το οποίο αυτή τη στιγμή είναι στην πιο λεπτή του καμπί και θα έπρεπε να είμαστε όλοι σαν μια γροθιά, πολιτικές δυνάμεις, ΜΜΕ και όλη η π/ε/κυπριακή πλευρά να δίνουμε ενωμένοι αυτή τη μάχη για να έχει αποτέλεσμα. Αντί αυτού της καθημερινά βλάττει ο Πρόεδρος, πυροβολείται κάθε του προσπάθεια και κάθε του βήμα με αποτέλεσμα να δημιουργείται μια απαράδεκτη και ζητησιογόνα κατάσταση στο εσωτερικό μέτωπο. Πώς τα εισπράτατε; Είναι πολύ στεναχωρημένος διότι δίνει όλο του το είναι γι' αυτή την υπόθεση. Δεν έχει προσωπικές στιγμές και ανέλαβε την Προεδρία από καθήκον, γιατί νιώθει ότι μπορεί να βοηθήσει στην επίλυση του Κυπριακού. Για μένα είναι ανεξήγητη αυτή η συμπεριφορά τόσο από πλευράς ορισμένων πολιτικών παραγόντων όσο και από πλευράς ορισμένων ΜΜΕ. Χρές των ΜΜΕ είναι να στηρίζουν την προσπάθεια του Προέδρου για την προώθηση του προβλήματός μας και όχι να προκαλούν επιπρόσθετα προβλήματα. Δεν το περιμένετε; Εγώ προσωπικά δεν περιμένω από ορισμένους τουλάχιστον αυτές τις συμπεριφορές και καταλαβαίνετε τι εννοώ. Θα μείνω ως εδώ.

Τους απαντάτε; Επίσημα ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος πολλές φορές έχει απαντήσει και τώρα θεωρώ ότι είναι χρέος μου να μιλήσω. Η άποψή μου είναι ότι πρέπει όλοι να σταθούμε στο ύψος των περιστάσεων και να αντιμετωπίσουμε συλλογικά την όλη κατάσταση, αν πραγματικά θέλουμε να λυθεί το πρόβλημα. Διαφορετικά, αν κτίζει ο ένας και χαλά ο άλλος με τις συμπεριφορές του, δεν θα φτάσουμε σε λύση. Αν είναι αυτό που θέλουν ορισμένοι, ας το πουν καθαρά στο λαό. Θέλουν λύση οι Ελληνοκύπριοι; Γενικά οι Ελληνοκύπριοι και θέλουν λύση, είναι κάποιοι συγκεκριμένοι κύκλοι που δεν θέλουν λύση και σε αυτούς θα πρέπει να απαντήσει ο ίδιος ο Λαός. Αν θέλουμε ένα σύγυρο μέλλον για τις επόμενες γενιές, η μη λύση δεν είναι λύση, διότι όσο περνά ο χρόνος εδραιώνονται τα τετελεσμένα. Θα έλθουν άλλοι έποικοι, θα είναι η Τουρκία μέσα στο σπίτι μας και εμείς πού θα πάμε; Θα πάθουμε όπως χιλιάδες Τουρκοκύπριοι που δεν άντεξαν την κατοχή και ξενιτεύτηκαν. Αυτό θέλουμε; Ποιος είναι ο σκοπιμότητας που ωθούν κάποιους να συμπεριφέρονται με αυτό τον τρόπο; Πώς βιώνετε την όλη διαδικασία των συνομιλιών; Για τον Πρόεδρο είναι πολύ ψυχοφθόρα διαδικασία. Είμαστε 40 χρόνια μαζί και είναι η πρώτη φορά που τον βλέπω τόσο πολύ ανήσυχο, τόσο πολύ πληγωμένο για πολλά πράγματα αλλά και τόσο πολύ αποφασιστικό. Ανήσυχο γιατί; Για όλα αυτά που είπα πιο πριν, για τις συμπεριφορές ανθρώπων που έπρεπε κανονικά να τον στηρίζουν. Αυτές του δημιουργούν πρόβλημα στις συνομιλίες; Δεν ξέρω διαδικαστικά αν τις βρίσκει απογοητευτικό, αλλά δεν τον εμποδίζουν να κάνει το καθήκον του.

Είναι σταθερός στις αρχές της λύσης και στην εντολή που έχει πάρει από τον ίδιο το λαό με βάση το πρόγραμμά του. Επομένως αυτά που συμβαίνουν στο εσωτερικό προσπαθεί να τα αντιμετωπίζει. Πληγώνεται όμως συναισθηματικά. Είναι διαφορετικός τις ημέρες που γίνονται οι συνομιλίες; Είναι πιο ανήσυχος στο σπίτι; Το καλό του Δημήτρη είναι ότι όταν πέσει πάνω στο μαξιλάρι κοιμάται, μπορεί να αποβάλει τα διάφορα προβλήματα της ημέρας. Οι ώρες του ύπνου είναι οι μόνες ώρες ηρεμίας της του.

Είναι έτοιμοι οι Ελληνοκύπριοι να στηρίξουν μια ενδεχόμενη λύση; Πιστεύω ότι ο Λαός, Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι, θα στηρίξουν τη λύση. Εκείνο που πρέπει να κάνουμε είναι να διαφωτίσουμε τον κόσμο περισσότερο για το περιεχόμενο αυτής της λύσης. Το τι σημαίνει διζωνική δικονομική ομοσπονδία, να καταλάβει ο κόσμος ότι είναι ένα κράτος, με μια κυριαρχία, μια διεθνή προσωπικότητα, μια ιθαγένεια. Θα υπάρχουν δυο ζώνες, στην μια θα διοικεί η ελληνοκυπριακή και στην άλλη η τουρκοκυπριακή ηγεσία, όμως η κεντρική κυβέρνηση θα είναι ισχυρή και εδώ είναι η ουσία, ότι το κράτος θα είναι ένα και θα επανενωθεί ο τόπος μας. Αυτή η λύση είναι η μόνη μας σωτηρία. Πώς ζήσατε το πρόσφατο συμβάν με τη βεβίλωση του τάρφου του Τάσσου Παπαδόπουλου; Δυσκολεύομαι μέχρι σήμερα να πιστέψω ότι είναι δυνατό να ζουν ανάμεσα μας άνθρωποι που να παραβιάζουν με τόσο βανυσο και απεχθές τρόπο κάθε ιερό και βίο. Η βεβίλωση ενός τάρφου αποτελεί από τα πανάρχαια χρόνια, πράξη βάρβαρη και επαίσχυντη. Ένωσα οργή και βαθύτατη θλίψη για τη βεβίλωση του τάρφου του τέως Προέδρου της Δημοκρατίας Τάσσου Παπαδόπουλου. Πρέπει να πω ότι τη βεβίλωση μας θλίβει αλλά και τη συμπαράσταση, εμένα και του Δημήτρη, μετέφερα στη σύζυγό του τέως Προέδρου. Συμμερίζομαι τον πόνο και την οδύνη που της έχει δημιουργήσει αυτή η ασοχητή και εγκληματική ενέργεια. Σας ανησυχεί μήπως κρύβονται πολιτικά κίνητρα; Δεν θα ήθελα να εικοτολογήσω για τα κίνητρα και τους λόγους που οδήγησαν σε αυτή την επαίσχυντη πράξη. Ας αφήσουμε τους αρμόδιους να συνεχίσουν να ερευνούν το θέμα με την ευχή να εντοπιστούν οι δράστες, να βρεθεί η σορός και να διακριβηθούν τα κίνητρα. Εμείς όλοι οφείλουμε να παραμείνουμε ψύχραιμοι και ενωμένοι.

# Ανησυχώ με τον τρόπο που λειτουργεί η κρατική μηχανή



ΙΚανοποιημένη από την εσωτερική διακυβέρνηση Χριστόφια; Αφού ξέρετε την απάντηση, μπορώ εγώ να μην είμαι ικανοποιημένη; Μπορεί να θέλατε περισσότερα. Δηλώνω εντυπωσιασμένη με όσα έχει πετύχει η σημερινή κυβέρνηση μέχρι τώρα, κυρίως με όσα σχετίζονται με την ανακούφιση των ασθενέστερων τάξεων του λαού μας. Ποιο θεωρείτε τον αδύναμο κρίκο της κυβέρνησης; Η ανυπακοή μου είναι ο τρόπος με τον οποίο λειτουργεί η κρατική μηχανή. Ήδη έγιναν κάποια πράγματα και είναι γνωστά, όπως το θέμα του εκσυγχρονισμού του τρόπου δουλειάς, του προσωπικού του δημοσίου υπαλλήλου προς τον κόσμο, ο χρόνος εξυπηρέτησης. Όμως δεν έχω ψευδαισθήσεις διότι έχουμε να κάνουμε με νοοτροπίες που δημιουργήθηκαν μέσα από την πάροδο πολλών χρόνων και δεν είναι εύκολο να αλλάξουν. Ποιος είναι ο δικός σας ρόλος στο Προεδρικό; Προ-

σπαθώ να ενισχύσω το κοινωνικό έργο του Προέδρου. Δέχομαι πολύ κόσμο για λύση προβλημάτων συνόλων αλλά και προσωπικών. Αυτό σχετίζεται με όσα είπαμε πιο πριν, ότι ο κόσμος ταλαιπωρείται διαδικαστικά λόγω γραφειοκρατικών διαδικασιών και αναγκάζονται να προσφύγουν ακόμα και στη σύζυγο του Προέδρου της Δημοκρατίας για να μπορέσουν να λύσουν το πρόβλημά τους. Οργανωθήκαμε σωστά με κάποιους λειτουργούς που με βοηθούν, αλλιώς δεν θα μπορούσα να αντεπεξέλθω, διότι είναι πολλές ο κόμοσ που ζητά να με δει. Εκτός από αυτά είναι και η πτυχία των εκδηλώσεων στις οποίες παρευρίσκομαι για ανθρωπιστικούς ή πολιτιστικούς λόγους, η συμμετοχή μου σε δραστηριότητες εθελοντικών συνδέσμων. Είναι πολλές οι απαιτήσεις και έχουν να κάνουν με την ωραία συνεργασία που υπάρχει μεταξύ πολιτείας και εθελοντών για το καλύτερο επίπεδο ζωής του απλού πολίτη. Είναι και οι άλλες υποχρεώ-

σεις του Προέδρου που σχετίζονται με τις διεθνείς σχέσεις, με τις γυναίκες των διπλωματών. Απολαμβάνετε όλα αυτά ή είναι τόσο πεισιτικό το πρόγραμμα που στο τέλος δεν απολαμβάνετε τίποτα; Εξαρτάται τι εννοείτε με το απολαμβάνω, διότι για μένα η μεγαλύτερη απόλαυση είναι το αποτέλεσμα. Σε όλη μου τη ζωή δίπλα στο Δημήτρη είμαστε αγωνιστές για τη ζωή και για τον κόσμο. Συνεχίζουμε με τον ίδιο τρόπο. Χρόνος ανάπαυσης... είναι οι ώρες του ύπνου. Οι μόνες ώρες που ψυχαγωγούμε λίγο είναι σε εκδηλώσεις πολιτιστικού χαρακτήρα που με γεμίζουν πάρα πολύ. Σκέφτομαι ότι πολύ πιο σπάνια γίνεται ευκαιρία στον Δημήτρη και λυπούμαι διότι αγαπά πολύ τον πολιτισμό. Η δουλειά στο κόμμα σας λείπει; Ναι, διότι το ΑΚΕΛ είναι ο χώρος που μας διαμόρφωσε. Είμαστε από παιδιά στο Λαϊκό Κίνημα και σε αυτό οφείλουμε αυτό

που είμαστε σήμερα. Σίγουρα μου λείπουν πολλά πράγματα αλλά θεωρώ ότι μέσα από αυτή την έπαλξη ότι υπηρετώ την υπόθεση του χώρου από τον οποίο προέρχομαι. Ως πρώτη Κυρία τα φώτα της δημοσιότητας είναι πάνω σας. Όλα αυτά άλλαξαν την Έλση Χριστόφια; Ο άνθρωπος δεν αλλάζει από τη μια μέρα στην άλλη και αυτό φαίνεται άλλωστε στην πράξη. Το ότι είμαι υποχρεωμένη λόγω των διαφόρων υποχρεώσεων να δώσω περισσότερη σημασία στην εμφάνισή μου, είναι γεγονός. Όταν διαβάσετε σχόλια για τον νέο ντύσετε; Δεν τα λαμβάνω υπόψη, δεν είναι θέμα σχολιασμού. Αν θέλουμε να καλλιεργούμε τη σωστή παιδεία στους πολίτες μας ως ΜΜΕ και ως πολιτικό, πρέπει να προσπαθούμε να ανεβάζουμε το πολιτιστικό επίπεδο των ανθρώπων και αυτού του είδους οι συζητήσεις δεν το ανεβάζουν.